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Parlamentul European a intrat la 14 septembrie în prima sesiune 
plenară după perioada de vară. 

Prin cercetare și  
informare, spre cunoaștere 

și dezvoltare
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Parlamentul European a intrat în 
sesiune plenară

Starea Uniunii: eurodeputații dezbat 
măsuri pentru consolidarea Europei

Viitorul va fi așa cum  
îl facem noi. 

Iar Europa va fi  
ce vrem noi să fie.” 

Citiți  Citiți  
în acest număr:în acest număr:

Pe agendă se află dezbateri şi voturi 
importante pe tema implementării 
planului de redresare economică de 
750 de miliarde de euro, sprijinul 
pentru regiunile afectate de 
tranziţia energetică şi clasificarea 
riscurilor de pandemie ce persistă 
în statele UE. În debutul sesiunii, 
şeful Comisiei Europene a ţinut 
un discurs privind startea blocului 
comunitar. 

Va fi prima sesiune plenară a 
Parlamentului European, de la 
debutul pandemiei, desfăşurată 
în regim normal, de luni până joi, 
însă lucrările se vor desfăşura la 
Bruxelles şi nu la Strasbourg, aşa 
cum se întâmpla de obicei.

Pe 16 septembrie 2020, în primul 
său discursul privind starea 
Uniunii, președinta Comisiei 
Europene, Ursula von der Leyen, 
și-a prezentat viziunea: o Europă 
care iese mai puternică din 
pandemie și deschide calea către 
un viitor mai vital. ”Datorită 
NextGenerationEU, avem acum o 
șansă unică de a pune lucrurile în 
mișcare în direcția pe care ne-o 

dorim. Avem tot ce ne trebuie: 
viziunea, planul și investițiile.” 

http://tvrmoldova.md

http://tvrmoldova.md/europa-azi/europa-azi-parlamentul-european-a-intrat-in-sesiune-plenara/
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Pentru a ajuta Europa să devină verde, 
digitală și mai rezilientă, prioritățile 
Comisiei Europene vor fi:

• să protejeze sănătatea, viețile și sursele 
de venit ale cetățenilor, și în același 
timp, economia Europei;

• să consolideze componentele Pactului 
verde european și să urmărească 
obiective mai ambițioase;

• să fie motorul transformării digitale, 
vizând în special datele, tehnologia și 
infrastructura;

• să se asigure că potențialul pieței 
unice este valorificat pe deplin;

• să continue să promoveze unitatea de 
acțiune la nivel global, în condițiile 
în care întreaga lume așteaptă un 
vaccin sigur și accesibil împotriva 
COVID-19;

• să fie mai asertivă în reacția la 
evenimentele din lume și să strângă 

relațiile cu vecinii apropiați ai UE și 
cu partenerii săi globali;

• să regândească soluțiile la problema 
migrației; să urmărească atent 
respectarea statului de drept; să 
susțină o Uniune în care nu este loc 
pentru rasism și discriminare

Planurile anunțate includ măsuri de 
eliminare a restricțiilor de pe piața unică, 
o nouă strategie pentru spațiul Schengen, 
o propunere de creștere a obiectivului 
de reducere a emisiilor la cel puțin 55% 
pentru 2030, precum și investiții pentru 
tehnologiile digitale. Procesul decizional 
al UE trebuie, de asemenea, accelerat.

Von der Leyen a vorbit despre impactul 
avut de coronavirus și a afirmat că 
situația din acest an a scos în evidență 
necesitatea de a construi o Uniune 
Europeană a sănătății mai puternică: „Este 
timpul să transformăm acest proiect în 
realitate. Trebuie să tragem acum primele 
învățăminte din criza sanitară”.

Von der Leyen a solicitat, de asemenea, 
intensificarea eforturilor de gestionare 
a migrației. „Migrația reprezintă o 
provocare europeană și întreaga Europă 
trebuie să își asume responsabilitatea ce îi 
revine”, a afirmat aceasta.

Președinta Comisiei a anunțat și un plan de 
acțiune pentru combaterea rasismului și a 
discursului de incitare la ură. De asemenea, 
a reamintit de importanța respectării 
drepturilor persoanelor LGBTQI și a 
recunoașterii reciproce a relațiilor de 
familie în UE.



3

Reacțiile eurodeputaților
Eurodeputații și-au exprimat în mare 
măsură sprijinul pentru noile inițiative 
anunțate, dar și au criticat discursul 
deopotrivă.

Manfred Weber (PPE, Germania) a declarat 
că crearea de locuri de muncă ar trebui să 
reprezinte o prioritate: Weber a subliniat, 
de asemenea, necesitatea ca UE să se 
exprime cu o singură voce în materie de 
afaceri externe. În ceea ce privește situația 
din Belarus, acesta a declarat: „Dacă 
suntem credibili, lăsați oamenii aflați pe 
străzile din Minsk să vadă că Europa se 
află pe partea lor.”

Ska Keller (Verzi/ALE, Germania) a 
criticat condițiile în care migranții sunt 
tratați la frontierele externe ale UE. 

Manon Aubry (Franța), copreședinta 
Grupului GUE/NGL, a criticat discursul 
pentru că nu a fost menționată criza de 
solidaritate care există în UE, ilustrată 
de paradisurile fiscale, și nici chestiunile 
legate de statul de drept din Polonia 
și Ungaria. Ea a criticat, de asemenea, 
obiectivul de 55 % de reducere a emisiilor 
de gaze cu efect de seră, ca fiind insuficient.

Ambasadorul german la UE, Michael 
Clauss, a acuzat Parlamentul European 
că pune în pericol planul de relansare 
economică în valoare de 750 de 
miliarde de euro şi bugetul multianual. 
Într-o declaraţie de presă, el s-a 
arătat nemulţumit că legislativul UE 
condiţionează aprobarea acestor acte, 
insistând ca fondurile europene să fie 
oferite ţărilor care respectă statul de 
drept. Acest subiect a provocat tensiuni 
între liderii statelor membre la summit-ul 
maraton din iulie, prelungit cu câteva zile 
din cauza neînţelegerilor pe tema planului 
de relansare economică şi bugetului 
multianual al blocului comunitar. 

Documentarul marchează cele mai 
importante momente care au condus 
la Uniunea Europeană de astăzi.

Documentarul este disponibil aici

Generaţiile UE, un documentar  
despre istoria Europei pe scurt, disponibil online

https://www.europarl.europa.eu

http://tvrmoldova.md

Noi tensiuni pe tema statului de drept 

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/eu-affairs/20200910STO86855/starea-uniunii-eurodeputatii-dezbat-masuri-pentru-consolidarea-europei
http://tvrmoldova.md/europa-azi/europa-azi-statele-ue-indemnate-sa-ia-masuri-pentru-a-preveni-extinderea-pandemiei-de-covid-19/
https://www.facebook.com/watch/?v=2723219867919809&extid=G7VTlNttFHvWgkcY
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Summitul liderilor europeni din  
24-25 septembrie, amânat de Charles Michel

Comisia Europeană a prezintat primul său 
raport de analiză prospectivă strategică: 

Președintele Consiliului European a intrat în izolare

drumul de parcurs către o Europă mai rezilientă

Președintele Consiliului European, 
Charles Michel, a decis amânarea 
summitului special al liderilor europeni 
după ce un ofițer de securitate din echipa 
sa a fost testat pozitiv cu COVID-19, iar 
Michel a fost nevoit să intre în auto-izolare. 
Evenimentul a fost reprogrmat pentru  
1 - 2 octombrie curent. 

Summitul va fi o reuniune specială şi 
care va fi dedicată crizelor momentului, 
precum situaţiei tensionate dintre Grecia 
şi Turcia din estul Mării Mediterane, 
situaţia din Belarus, relaţiile dintre UE şi 
China, otrăvirea opozantului rus Aleksei 
Navalnîi, etc.

Comisia Europeană a adoptat primul său 
raport de analiză prospectivă strategică, 
cu obiectivul de a identifica provocările 
și oportunitățile emergente pentru a putea 
ghida mai bine alegerile strategice ale 
Uniunii Europene. Rezultatele analizei 
prospective strategice vor ghida procesul 
de elaborare a celor mai importante 
inițiative politice. Aceasta va ajuta 
Comisia să elaboreze politici și o legislație 
capabile să facă față provocărilor viitorului 
și să răspundă atât nevoilor prezentului, 

cât și aspirațiilor 
pe termen lung ale 
cetățenilor europeni. 
Raportul din 2020 
prezintă argumentele 
în sprijinul utilizării 
analizei prospective 
în procesul 
de elaborare a 
politicilor UE și 
introduce conceptul 
cuprinzător de 
reziliență a UE.

În concordanță cu 
ambițiosul Plan de 
redresare pentru 

Europa, Raportul de analiză prospectivă 
strategică din 2020 examinează reziliența 
UE din patru perspective: socială și 
economică, geopolitică, ecologică și 
digitală. Pentru fiecare dintre aceste 
perspective, raportul identifică capacitățile, 
vulnerabilitățile și oportunitățile pe care 
le-a scos în evidență criza și care trebuie 
abordate pe termen mediu și lung.

https://www.caleaeuropeana.ro

https://ec.europa.eu

https://www.caleaeuropeana.ro/summitul-liderilor-europeni-din-24-25-septembrie-amanat-de-charles-michel-presedintele-consiliului-european-a-intrat-in-izolare/?fbclid=IwAR2pfYaYszVoo5VTvfo70h1K6Kj5GOY52HmGJu6awEaqzVM2PpoCHQm9iCQ
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/IP_20_1586
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Ursula Von der Leyen doreşte suspendarea 
fondurilor europene pentru ţările ce nu 
respectă drepturile persoanelor LGTBI

Un nou plan de acțiune pentru a sprijini 
mai puternic autoritățile vamale din UE 

Preşedinta Comisiei Europene, Ursula von 
der Leyen, a declarat că va face tot ce-i stă 
în putere pentru a se ajunge la suspendarea 
accesării fondurilor europene în cazul 
statelor membre ale UE care nu respectă 
drepturile persoanelor LGBTI şi pentru a 
aduce guvernele acestor ţări în faţa justiţiei 
europene, confirmând că executivul 
comunitar va prezenta curând o „strategie 
LGBTI’’ a Uniunii Europene.

Ea a răspuns astfel unei întrebări despre 
„discriminarea” persoanelor LGBTI 
(lesbiene, homosexuali, bisexuali, 
transsexuali, intersexuali) în Polonia şi 
Ungaria.

Ea a criticat în mod repetat „zonele libere 
de LGBT” decretate în Polonia, în opinia 

sa acestea fiind „zone fără umanitate”, 
conform declaraţiei sale cuprinse în 
recentul discurs despre Starea Uniunii 
susţinut în plenul Parlamentului European.

Comisia Europeană a respins în luna iunie 
finanţări pentru şase localităţi poloneze 
din cele circa o sută care au stabilit astfel 
de zone.

Comisia Europeană a lansat un nou plan 
de acțiune privind uniunea vamală, care 
conține o serie de măsuri menite să creeze 
condițiile pentru ca vămile UE să fie mai 
funcționale, mai inovatoare și mai eficiente 
în următorii patru ani. Măsurile anunțate 
vor consolida uniunea vamală ca piatră 
de temelie a pieței unice. Ele confirmă, 
de asemenea, rolul ei major în protejarea 
veniturilor UE și a securității, sănătății și 
prosperității cetățenilor și întreprinderilor 
din UE.

În directivele sale politice, președinta von 
der Leyen a anunțat că uniunea vamală 

trebuie să fie eficientizată, în special 
prin asigurarea unei abordări europene 
integrate a gestionării riscurilor vamale, 
care să sprijine efectuarea unor controale 
eficace de către statele membre ale UE. 
Planul de acțiune prezentat astăzi vizează 
tocmai îndeplinirea acestui deziderat.

Planul de acțiune anunțat include o serie 
de acțiuni în domenii precum gestionarea 
riscurilor, gestionarea comerțului electro-
nic, promovarea respectării legislației și 
acționarea ca o entitate unică a autorități-
lor vamale.

http://tvrmoldova.md

https://ec.europa.eu

http://tvrmoldova.md/europa-azi/ursula-von-der-leyen-doreste-suspendarea-fondurilor-europene-pentru-tarile-ce-nu-respecta-drepturile-persoanelor-lgtbi/
http://tvrmoldova.md/europa-azi/ursula-von-der-leyen-doreste-suspendarea-fondurilor-europene-pentru-tarile-ce-nu-respecta-drepturile-persoanelor-lgtbi/
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Grupul de la Vişegrad vrea să propună 
liberalizarea regimului de vize pentru 
cetăţenii din Belarus 

Josep Borrell: 
Vecinătatea Uniunii Europene este „în flăcări”

Grupul de la Vişegrad vrea să propună 
liberalizarea regimului de vize pentru 
cetăţenii din Belarus şi un pachet de sprijin 
pentru belaruşi la summitul UE din 1-2 
octombrie.

Cu prilejul convorbirilor din oraşul 
polonez Lublin, membrii Grupului de la 
Vişegrad au reiterat apelul la organizarea 

de noi alegeri în Belarus, unde protestatarii 
cer să se pună capăt regimului de 26 de ani 
al lui Aleksandr Lukaşenko şi au afirmat 
că protestele au nevoie de sprijin.

Noi sancţiuni împotriva unor oficiali 
belaruşi urmează să fie discutate la 
Consiliul European din 1-2 octombrie.

Într-un interviu, şeful diplomaţiei 
europene, Josep Borrell, a avertizat că 
că vecinătatea UE este „în flăcări”, 
referindu-se la criza politică din Belarus 
şi la relaţiile tensionate dintre Grecia 

şi Turcia. Potrivit lui, UE trebuie să 
răspundă urgent acestor crize. Îndemnul 
survine în contextul opoziţiei Ciprului 
faţă de sancţiunile pe care UE ar urma să 
le impună regimului de la Minsk pentru 
fraudarea recentelor alegeri prezidenţiale 
şi maltratarea protestatarilor din Belarus. 
Ciprul s-a opus, săptămâna trecută, 
măsurilor punitive împotriva Belarusului 
pentru că UE întârzie sancţionarea Turciei 
pentru explorările de zăcăminte în zone 
disputate din estul Mării Mediterane.

http://tvrmoldova.md

http://tvrmoldova.md

Elevii din gimnaziile din România se află pe 
primul loc în Uniunea Europeană la numărul 
de limbi străine studiate. Potrivit datelor 
Eurostat, 99% dintre aceştia studiază două 
sau mai multe limbi străine Elevii români 
sunt urmaţi, în acest top, de cei din Finlanda, 
Luxemburg şi Franţa. Cea mai studiată limbă 
este engleza. Eurostat a publicat aceste 
date înaintea Zilei Europene a Limbilor, 
sărbătorită anual pe 26 septembrie. În 
Uniunea Europeană sunt recunoscute 24 
de limbi oficiale, inclusiv cele materne ale 
minorităţilor sau migranţilor. http://tvrmoldova.md

Elevii români studiază cele mai multe limbi 

http://tvrmoldova.md/europa-azi/grupul-de-la-visegrad-vrea-sa-propuna-liberalizarea-regimului-de-vize-pentru-cetatenii-din-belarus-si-un-pachet-de-sprijin-pentru-belarusi-la-summitul-ue-din-24-25-septembrie/
http://tvrmoldova.md/europa-azi/europa-azi-statele-ue-indemnate-sa-ia-masuri-pentru-a-preveni-extinderea-pandemiei-de-covid-19/
http://tvrmoldova.md/europa-azi/europa-azi-statele-ue-indemnate-sa-ia-masuri-pentru-a-preveni-extinderea-pandemiei-de-covid-19/
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Tendința alarmantă de creștere a cazurilor 
de COVID-19. Statele UE îndemnate să ia 
măsuri dure antiepidemice

Comisarul european pentru sănătate, 
Stella Kyriakides a semnalat în cadrul 
unei conferințe de presă că „în unele 
state membre situaţia este acum mai rea 
ca în martie”, cauza acestei evoluţii fiind 
aceea că „măsurile necesare nu au fost 
decretate, aplicate sau respectate corect”.

În acest context, Comisia Europeană 
a cerut statelor membre ale UE să 
reacţioneze în faţa creşterii generalizate a 
noilor cazuri de COVID-19 pentru a putea 
evita astfel o situaţie similară celei trăite în 
primăvară, când epidemia s-a extins masiv 
şi a determinat impunerea unor restricţii 
dure.

Comisia Europeană le-a cerut statelor 
membre ale UE să ia măsuri faţă de 
creşterea numărului de noi cazuri de 
COVID-19, pentru a preveni extinderea 
epidemiei şi, respectiv, impunerea unor 
noi restricţii dure. 

Stella Kyriakides, le-a recomandat ţărilor 
UE să menţină carantina de 14 zile pentru 
persoanele infectate. Centrul European 
pentru Controlul şi Prevenirea Bolilor 
a anunţat, între timp, că măsuri precum 
distanţarea fizică şi utilizarea de măşti 
faciale, s-au dovedit a fi insuficiente pentru 
a reduce expunerea la virus. 

Acelaşi Centru recomandă o supraveghere 
sporită a asistenţei medicale publice, 
asigurarea accesului mai bun la 

echipamente individuale de protecţie şi la 
medicamente.

La aceeaşi conferinţă de presă a participat 
şi directoarea Centrului European pentru 
Controlul şi Prevenirea Bolilor (ECDC), 
Andrea Ammon, care a avertizat de 
asemenea asupra creşterii îngrijorătoare 
a numărului de cazuri de COVID-19 în 
Europa, tendinţă pe care a descris-o drept 
„alarmantă”.

Această evoluţie poate fi atribuită parţial 
şi creşterii numărului infectărilor în 
rândul tinerilor, întrucât unii dintre ei nu 
respectă măsurile de prevenţie pentru că 
se consideră „invulnerabili” şi „nu sunt 
preocupaţi că ar putea transmite virusul”, 
a remarcat directoarea ECDC.

ECDC subliniază că majoritatea populaţiei 
statelor UE este în continuare susceptibilă 
să contracteze virusul, datele studiilor de 
seroprevalenţă sugerând un procent al 
populaţiei imunizate sub 15%.

De asemenea, există o „mare îngrijorare” 
faţă de evoluţia epidemiei în şapte state 
membre ale UE, respectiv Bulgaria, 
Croaţia, Malta, Republica Cehă, 
România, Spania şi Ungaria, care au „un 
procent mai ridicat de cazuri grave sau 
de spitalizări”, cu o creştere a mortalităţii 
„deja observată” sau „care ar putea surveni 
curând”, avertizează agenţia specializată a 
UE. 

https://deschide.md

https://deschide.md/ro/stiri/externe/72745/COVID-19--Comisia-European%C4%83-cere-statelor-UE-s%C4%83-ac%C5%A3ioneze-pentru-a-evita-repetarea-situa%C5%A3iei-din-prim%C4%83var%C4%83.htm
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Germania are o capacitate atât de mare 
de testare pentru noul coronavirus, încât 
au fost instalate puncte unde se poate 
face testul în numeroase gări, dar și pe 
autostrăzi.

Prelevarea probelor durează numai cinci 
minute, iar persoana testată se conectează 
la aplicația de monitorizare a infectărilor 
cu SARS-CoV-2 unde primește rezultatul 
testului. Tot în aplicație, utilizatorul poate 
vedea numărul de cazuri în regiunea lui 
sau dacă s-a aflat la un moment dat în 
apropierea unei persoane infectate cu noul 
coronavirus. https://deschide.md

Germania declară o mai mare capacitate 
de testare pentru noul coronavirus

Semnale de alarmă în Franța

La 25 septembrie Franța a ajuns la un 
nou record absolut în ceea ce privește 
îmbolnăvirile cu SARS-CoV-2. În 
24 de ore au fost raportate nu mai 
puțin de 16.096 de cazuri. Este cel 
mai mare bilanț zilnic de la începutul 
pandemiei în Hexagon. https://deschide.md

Nou record absolut: 
peste 16.000 de cazuri de COVID 
în 24 de ore

Virusologii din Belgia au intrat într-o 
„grevă a tăcerii” din cauza politicienilor
Mai mulți virusologi belgieni 
proeminenţi nu au acordat interviuri în 
weekendul 26-27 septembrie, în semn de 
protest faţă de modul în care politicienii 
gestionează epidemia de COVID-19. 

Omul de ştiinţă Marc van Ranst şi colegii 
săi, care au apărut frecvent la posturile 
de televiziune belgiene în timpul crizei 
coronavirusului, au declanşat ceea ce ei 
numesc o „grevă a tăcerii”. Oamenii de 
ştiinţă spun că politicienii se ascund prea 
adesea în spatele experţilor şi refuză să 
acorde interviuri pentru a-şi explica şi 
apăra politicile de combatere a pandemiei.

Van Ranst a subliniat totuşi că protestul nu 
este îndreptat împotriva mass-media, ci a 
politicienilor. 

Virusologul este deranjat cu precădere de 
intenția autorităților de a anunța măsuri de 
relaxare, în condițiile în care nu sunt semne 
că pandemia încetinește, ci dimpotrivă.

Belgia a fost afectată destul de puternic 
și de actualul val al pandemiei. Potrivit 
autorităţilor medicale, în ultimele două 
săptămâni au fost confirmate 150 de cazuri 
de infectare la 100.000 de locuitori.

https://unimedia.info

https://deschide.md/ro/stiri/externe/72756/Germania-are-o-capacitate-uria%C8%99%C4%83-de-testare-pentru-coronavirus-Cum-comunic%C4%83-popula%C8%9Biei-rezultatele.htm
https://deschide.md/ro/stiri/externe/72761/Semnale-de-alarm%C4%83-%C3%AEn-Fran%C8%9Ba-Nou-record-absolut-peste-16000-de-cazuri-de-COVID-%C3%AEn-24-de-ore.htm
https://unimedia.info/ro/news/342af801ebad197e/virusologii-din-belgia-au-intrat-intr-o-greva-a-tacerii-din-cauza-politicienilor.html
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Republica Moldova va contracta un 
împrumut în valoare de circa 70 milioane de 
Euro pentru a asigura un răspuns eficient în 
lupta cu pandemia COVID-19
Comisia economie, buget și finanțe a decis, 
în ședința de astăzi, să propună plenului 
Parlamentului ratificarea Acordul-cadru 
de împrumut dintre Republica Moldova și 
Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei 
pentru realizarea Proiectului „Răspuns de 
urgență la COVID-19 și suport pentru 
întreprinderile micro, mici și mijlocii”.

Proiectul va fi structurat în două 
componente: sănătate și suport pentru 
întreprinderile micro, mici și mijlocii.

Pentru sistemul de sănătate vor fi alocate 
40 milioane de Euro. Sursele financiare vor 
fi utilizate pentru achiziția echipamentelor 
medicale și a materialelor consumabile, 

reabilitarea unităților medicale, precum 
și mobilizarea de expertiză suplimentară 
pentru a asigura un răspuns de urgență la 
COVID-19.

Pentru întreprinderile micro, mici și 
mijlocii vor fi destinate 30 milioane de 
Euro. Finanțarea va fi alocată pentru 
capitalul circulant și nevoile de investiții 
ale întreprinderilor afectate de criză, 
ajutându-le să păstreze locurile de muncă.

Maturitatea maximă a creditului pentru 
componenta sănătate este de 15 ani 
și, respectiv, 6 ani pentru componenta 
întreprinderile micro, mici și mijlocii.

Acordul-cadru de împrumut dintre 
Republica Moldova și Banca de Dezvoltare 
a Consiliului Europei pentru realizarea 
Proiectului „Răspuns de urgență la 
COVID-19 și suport pentru întreprinderile 
micro, mici și mijlocii” a fost semnat pe 
data de 29 iulie 2020.

https://deschide.md

Cetăţenii UE vor continua să circule liber 
în Elveţia

https://www.politico.eu

Partidul Popular Elvețian a dorit să 
scape de acordul privind libera circulație 
semnat cu Uniunea Europeană în 1999.

Alegătorii elveţieni au respins în mod 
covârşitor încercarea Partidului Popular 
Elvețian de a renunţa la pactul care permite 
libera circulaţie a persoanelor din Uniunea 
Europeană.

Rezultatele referendumului privind 
renunţarea la pactul care permite libera 
circulaţie a persoanelor din Uniunea 
Europeană arată un scor tranşant. 
Propunerea a fost respinsă cu 63% dintre 
voturile cetăţenilor elveţieni.

Partidul Poporului Elveţian (SVP) a 
convocat un referendum privind acordul 
cu UE, un vot care a fost considerat un test 
important al atitudinilor faţă de străinii 

care reprezintă un sfert din populaţie. 
Vicepreşedintele celui mai mare partid din 
parlament a făcut presiuni pentru a prelua 
controlul asupra imigraţiei, repetând unele 
dintre argumentele pe care politicienii pro-
Brexit le-au folosit în perioada preliminară 
ieşirii Marii Britanii din UE.

https://deschide.md/ro/stiri/economic/71959/R-Moldova-va-contracta-un-%C3%AEmprumut-de-circa-70-mln-Euro-pentru-a-lupta-cu-efectele-pandemiei-COVID-19.htm
https://www.politico.eu/article/switzerland-rejects-ending-free-movement-with-eu-exit-poll/
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